

赡养九旬老人起纷争

四方联动巧解家务事

“以前兄弟姐妹为了赡养母亲闹得几乎反目，连法庭都上过，现在终于能心平气和地坐下来商量老人的晚年照料事宜，这多亏了街道和社区的帮忙！”近日，一起棘手的九旬老人家庭赡养纠纷，在王化街道综治中心牵头的联合调解下圆满化解。老人的晚年生活得到全方位妥善安置，曾经剑拔弩张的子女们也重新找回了血脉亲情。

在获悉老人家庭的赡养矛盾后，王化街道分管领导与综治中心主任第一时间启动“首接负责、牵头调度”机制，迅速组织司法所、社区民警、涉事社区工作人员及法律顾问四方召开专题研判会。针对纠纷中交织的法律边界、情感积怨与经济差异等复杂难点，明确了各部门职责分工：司法所提供

法律框架支撑，派出所维护调解现场秩序，社区深入摸排家庭情感症结，法律顾问厘清各方权利义务。短时间内，一个目标一致的专项联合调解组便组建完成。

作为感知基层矛盾的“前哨站”，社区在此次调解中发挥了不可替代的基础作用。社区书记带领包楼“两委”和专职网格员展开“精细摸排行动”，利用早晚饭点、周末等家人易团聚的时段上门走访。他们既耐心倾听九旬老人对安稳晚年和精神慰藉的渴望，也逐一与子女单独沟通，摸清了家庭成员间多年积怨、各自经济状况与实际困难。

网格员还为该家庭建立起“一户一档”动态台账，详细记录各方核心诉求与潜在妥协空间。这份翔实的台

账，为后续专业调解奠定了重要基础。

调解现场，社区工作人员以拉家常的方式缓和了紧张气氛，为专业力量介入创造了条件。在调解核心环节，司法所资深调解员与驻街道律师的专业能力成为关键。他们默契配合，采取“背对背”初步沟通与“面对面”坦诚交流相结合的灵活策略。律师首先亮明法律底线，援引民法典中关于赡养义务的具体条款，明确指出子女对父母的赡养是法定义务，并结合遗产继承等相关法律后果进行客观分析，彻底打消了部分子女“甩包袱”的念头。

调解员则从“孝亲敬老”的传统美德和血脉亲情入手，引导子女设身处地体会老人对陪伴与安稳的迫切需求。经过多轮沟通、方案数易其稿，最

终形成了一份既符合法律规定，又兼顾子女实际能力与老人意愿的赡养协议。这份协议既守住了法律底线，又呵护了亲情温度，实现了法律效果与社会效果的统一。

这起纠纷的顺利解决，是王化街道践行“党委领导、四方融合、专业支撑、温情化解”基层治理新模式，以“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”机制破解民生难题的有效实践。街道构建的“街道统筹、部门协同、社区前倾、专业介入、网格兜底”基层矛盾化解联动体系，为协议履行提供了长效监督与情感支持。接下来，王化街道将继续深化多方联动的“多元共治”机制，不断提升基层治理的精细化、法治化与人性化水平。

记者 王勇

老人冒雪办证 民警驱车相送

本报讯（记者 辛欣文/摄）“大妈，您留心脚下，慢慢走。”12月12日，租住在南海街的李大妈冒雪来到庙前派出所办理居住证。雪天路滑，办妥业务后，民警驱车将老人安全送回家。

当天上午，76岁的独居老人李大妈冒着风雪走进庙前派出所户政大厅，来办理居住证。见老人拄着拐杖，肩头还沾着未化的雪，户籍民警赶紧上前搀扶住老人，并倒上热水驱寒。

李大妈拍掉衣服上的雪说，她租住在南海街电力设计院小区，在家看着窗外的瑞雪心情舒畅，便想出门踏雪，顺便来办理居住证，不想雪天路滑难行，走了半个多小时才到目的地。随后，户籍民警耐心讲解办理居住证的相关要求，协助老人



完善材料，办妥了所需手续。

考虑到老人回程路途较远，而且雪天路滑易发生危险，值班民警在忙完手头工作后，驱车将李大妈送回小区，还一路搀扶护送其至家

门口。临别之际，李大妈对民警的帮助表示感谢。民警叮嘱老人，天气不好不必着急出门办事，“您腿脚不便，下次若有类似需求，可委托近亲属代办，或直接拨打派出所电话求助。”

召开流动听证会 办理盗窃手机案

本报讯（记者 刘友旺）一名企业员工见财起意，偷走同事的手机。12月14日，娄烦县检察院发布消息，为化解社会矛盾、服务企业发展，该院在犯罪嫌疑人所在公司召开相对不起诉流动听证会，在依法办案的同时为企业筑牢法治防线。

犯罪嫌疑人张某是一家能源公司的员工。因一时冲动，张某将同事放置在员工储物柜里的一部智能手机偷走。经认定，被盗手机价值5300余元。案发后，张某深刻认识到错误，主动赔偿同事经济损失，并取得书面谅解。随后，该案移送检察机关审查起诉。

经审查，娄烦县检察院根据犯罪情节，依法拟对张

某作相对不起诉处理。“这起案件发生在企业内部，不仅关乎员工财产安全，更可能影响企业内部凝聚力和工作氛围。”为实现“案结事了人和”的办案目标，该院决定走进企业召开流动听证会，既减少对企业生产经营的影响，又方便企业员工参与监督。

听证会上，承办检察官介绍了案件的基本事实、证据认定，围绕犯罪嫌疑人的犯罪情节、认罪悔罪态度、社会危害程度等核心要点，详细说明拟不起诉的理由，确保案件办理依据清晰，说理充分。犯罪嫌疑人张某表示真诚悔罪，自愿认罪认罚，今后将严格遵守各项法律法规，并以自身教训警示他人。

经评议，听证员一致认可检察机关的处理意见，并肯定流动听证入企业模式既维护了员工合法权益，又为企业敲响法治警钟，做到了“办案不扰企，服务不缺位”。

听证会结束后，该院结合企业员工日常工作生活场景，开展针对性普法宣传。检察干警用“身边事”解读“身边法”，详细讲解了盗窃罪、故意伤害罪、职务侵占罪的立案标准、刑事责任，以及“主动赔偿、获得原谅”在案件处理中的法律意义，让在场员工直观了解违法成本，增强他们的法治意识与自我防范能力，也为企

本报讯（记者 张晋峰）

12月14日，市交管支队通报，我市新增一批摩托车车载取证设备，对大王路、后王南街、新矿院路等60余条路段的违法停车行为进行抓拍。

搭载取证设备的摩托车有：晋A8888警、晋A8906警、晋A8908警、晋A8899警、晋A8833警、晋A8878警、晋A8880警、晋A8920警。这批摩托车车载设备，将于12月

22日起，对大王路、后王南街、新矿院路等60余条道路上机动车违反规定停放、临时停车且驾驶人不在现场或驾驶人虽在现场拒绝立即驶离，妨碍其他车辆、行人通行的违法行为进行抓拍。

交警提醒大家，自觉遵守交通法规，有序停放车辆。



趁着店员忙碌 女子顺手牵羊

本报讯（记者 张晋峰）女子李某，趁服装店店员忙着招呼顾客时，顺手牵羊，偷走价值1000多元的羽绒服。12月14日，万柏林警方通报，李某已被兴华派出所民警抓获，并向大家发出警示。

12月初，兴华派出所接到辖区一商场服装店店员的报警，称店内丢失了一件价值上千元的羽绒服。接到报警，民警调取公共视频，发现一名女子进店后左顾右盼，趁店员忙于招呼其他顾客时，偷走了羽

绒服。随后，民警不断扩大视频调取范围，最终锁定了女子李某，并将其抓获。

审讯中，李某交代，自己一直很喜欢这个品牌的羽绒服，但觉得价格有点高，事发当天，她看到店员忙碌没有注意到自己，便临时起意，实施了盗窃。

最终，李某因盗窃，受到行政拘留5日的处罚。警方提醒大家，年终岁尾，不论是商家还是消费者，都要小心看管财物，谨防被盗。

未系安全带 酒驾露马脚

本报讯（记者 张晋峰）男子栗某，饮酒后驾驶车辆上高速公路行驶，结果因未系安全带被交警检查时露出马脚。12月14日，高速交警通报相关情况，警示大家切莫酒后驾车。

近日，交管总队高速四支队十大队民警，在辖区收费站查处交通违法时，收到平台预警称，一名驾驶人未系安全带。数分钟后，交警将驶出收

费站的目标车辆截停，但在对司机栗某进行询问时，发现其身上有酒气。经检查，栗某每百毫升血液中含有53毫克酒精，属饮酒后驾驶。最终，栗某因饮酒后驾驶机动车受到罚款1000元，记12分，暂扣驾照6个月的处罚，同时因未按规定使用安全带受到相应处罚。

高速交警提醒大家，一定要守牢喝酒不开车的底线，切勿心怀侥幸。